

sb0061 4 800 mtib2042

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2.rész/

1982. február 17.

sb0041 szovjet zeneművészek kaposvárrott
 sb0042 interlighter - sajtótájékoztató
 sb0043 a kubai miniszterelnök - helyettes
 sb0044 bács - kiskun megyei vb ülés
 sb0045 zárszámadás borsodszirákon
 sb0046 Lázár György üdvözlő távirata
 sb0047 losonczy pál /1.r./
 sb0048 losonczy pál /2.r./
 sb0049 tanácskozás a háttérpar feladatairól /1.r./
 sb0050 tanácskozás /2.r./
 sb0051 a szerkesztőségek figyelmébe
 sb0052 karambolsorozatok a ködben
 sb0053 ülést tartott az obt /1.r./
 sb0054 ülést tartott /2.r./
 sb0055 ülést tartott /3.r./
 sb0056 ülést tartott /4.r./
 sb0057 befejeződött a magyar - bolgár ..
 sb0058 időjárásjelentés
 sb0059 ülést tartott az obt /5.r./
 sb0060 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0061 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mtib belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 izsák erika

- v é g e -

/mti/

ig ie

20.58 170282 1085

ds

-.-

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 18.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

óbudai műemlékegyüttes

1982. február 18. - utolsó szakaszához érkezett az ábudai műemlékegyüttes kialakítása. az árpád-híd budai hídfőjének két oldalán 1983-ig megújulnak a régi, többségében földszintes épületek, visszaidézve óbuda egykori jellegzetes építészeti arculatát.

a várostörténeti szempontból is jelentős házak restaurálásához 1978-ban kezdtek hozzá. a középkori piactér, a mai fő tér környékén s a lajos utca-mókus utca területén fővárosi tanácsi beruházásban a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat műemlékosztálya 18 épület teljes átépítését, felújítását végzi. tíz - többségében barokk stílusban épült - lakóház műemléki helyreállítása hamarosan befejeződik. a többi épület közül a lajos utca 158. számú ház helyreállításakor különösen nehéz dolguk volt a szakszervezetnek, hiszen a terület legrégebbi épületéhez - amelynek alapját 1343-ban rakták le, s azt róbert károly özvegye, az idősebb erzsébet királyné is lakta - több toldalék-szárny is kapcsolódik. az egyszintes épületben az év első felében kiállítótermetet nyitnak meg.

a későbbiekben - 1983 nyarától - a laktanya utca 7. számú ház varga imre, kossuth-díjas szobrászművész állandó kiállításának ad majd otthont. az eredeti szépségükben helyreállított épületekben több közösségi helyiség és vendéglátóipari egység is fogadja majd a

bel

- 2 -

1982.02.18.

Látogatókat, a patinás házakban megnyílik többek között a iii. kerületi tanács két művelődési otthona, a fő térre kerül át a sipos vendéglő, s a mokus utca 22-ben felújítják krudy gyula kedves inyenházát, a kéhli vendéglőt. /mti/

i/ri/rj bc ie

00.10 180282 1584

-. -

sb0002 4 160 mtib1002

vendégművészek az erkel színházban

1982. február 18. - fiatal, s máris híres bolgár és olasz énekművészek vendégszerepelnek márciusban az erkel színház előadásain. első ízben lép fel budapestben christina angelakova, a szófiai nemzeti operaház magánéneke: a carmen címszerepében, valamint az aida amneriseként mutatkozik be. a fiatal operaénekes művészetét több alkalommal ismerték el nemzetközi versenyek aranyérmeivel, első és különdíjaival, s fellépett már európa csaknem valamennyi jelentősebb operaszínpadán.

mari krikorian, a várnai operaház magánéneke, a bolgár énekesnemzedék egyik legtehetségesebb képviselője, aki már nagy sikert aratott a német demokratikus köztársaságban, a szovjetunióban, olaszországban és spanyolországban, budapesti bemutatkozásakor az aida címszerepét tolmácsolja.

a bohémélet rodolphe-jaként, valamint a rigoletto hercegeként lép a közönség elé pietero ballo olasz tenorista. a művész 1979-ben nagy sikerrel mutatkozott be trevisóban a don pasquale című donizetti-operában, s azóta több dalmű főszerepében láthatta-hallhatta az operabarátok népes tábora.

nikola szmocsevszki, a szófiai nemzeti operaház magánéneke aki már több alkalommal vendégeskedett magyarországon, az aida amonasro szerepében lép fel. /mti/

i/kj rj bc ie

00.11 180282 1306

-. -

bel

- 3 -

1982.02.18.

sb0003 4 160 mtib1003

martyn-művek a muzeumnak

1982. február 18. - a pécsett élő martyn ferenc kossuth-dijas festő- és grafikusművész újabb harmincöt munkáját adományozta a janus pannonius muzeumnak. a mester közelmultban elhunyt feleségének végakarata volt, hogy a férjétől kapott alkotások a közgyűjteményre szálljanak. ezzel teljesebbé vált a muzeum tulajdonában levő martyn-életmű. a hatalmas gyűjteményt méltó helyen, a káptalan utca 6. számú műemléki épületben helyezték el, így a martyn-ház része lett a híres muzeum-utcának. az épület földszinti kiállító termeiben időről időre bemutatják a rendkívül termékeny művész munkáit. jelenleg az 1935 és 1942 között készült rajzok és szobrok láthatók a kiállításon. /mti/

igó/bné/st/ig ie

00.12 180282 0736

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

szűrővizsgálatok szolnok megyében

1982. február 18. - a daganatos, szív- és érrendszeri, valamint tüdőbetegségek időben történő felfedezését és gyógyítását szolgáló nagyszabású vizsgálatosorozat kezdődött szolnok megyében. a program keretében a megye valamennyi 18 és 60 év közötti lakosának összetett szűrővizsgálatára kerül sor, ez magában foglalja a tüdőszűrést, a belgyógyászati vizsgálatok közül a légzésfunkció, a vérnyomás ellenőrzését, a vizeletvizsgálatot, valamint a nők esetében a onkológiai szűrést. emellett mindenkinek a jelenlegi egészségi állapotáról a lezajlott betegségeiről vizsgálati lap készül, amelynek adatait az országos egészségügyi szervezéstudományi intézet számítógépe dolgozza fel. az eredményekről a lakosságot személy szerint, a körzeti orvosokat és a kórházakat értesítik. eddig hazánkban ilyen kiterjedt szűrést még nem szerveztek, csupán pécsett, illetve budapest ix. kerületében voltak hasonlóak. a vizsgálatosorozat az egészségügyi szakemberek számára moodell-kísérletként is szolgál, a távlati tervek szerint minden megyében lesz ilyen.

a szolnok megyei szűrővizsgálatok irányítója a hetényi géza kórház és rendelőintézet, munkáját az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet, valamint az országos onkológiai intézet segíti. az idén a megyeszékhelyen, a szolnoki és a kunszentmártoni járás huszonkét településén több mint százezer lakos átfogó egészségügyi vizsgálata történik meg. /mti/

laz/ig az ie

00.12 180282 1464

..-

sb0005 4 130 mtib1005

uj határállomás hegyeshalomnál

1982. február 18. - már a befejező munkáknál tartanak az új hegyeshalmi közúti határátkelő építésén dolgozó magyar és osztrák vállalatok. csaknem teljesen elkészült a határállomáshoz tartozó 6 kilométeres félautópálya is, amely elkerüli hegyeshalom községet. az új határátkelőhely kora tavasszal esedékes átadása után a jelenlegi határállomás sem szűnik meg. az új átkelőhelyen bonyolódik majd a személygépkocsi és az autóbuszforgalom, a régin pedig a kamionok kelhetnek át. az új határállomáson a forgalom meggyorsítására csúcsidőszakban külön sávokat nyithatnak például a vízum nélkül utazó osztrákoknak, vagy hétvégeken nagy számban a haza és visszautazó jugoszláv vendégmunkásoknak. /mti/

cser/sza/ks ie

00.13 180282 0756

..-

sb0006 4 150 mtib1006

szigetelőket sajobábonyból

1982. február 18. - poropok 12 néven a poliuretán habok családjába tartozó újfajta szigetelőanyag gyártását kezdték meg a sajobábonyi észak-magyarországi vegyiműveknél. az új szigetelőanyag a különféle rendeltetésű épületek falaiban, az ajtóknál és ablakoknál a repedések és kisebb üregek, hézagok kitöltésére szolgál. az üzem a sajobámosi termelőszövetkezettel kooperálva

flakonokban hozza forgalomba. két folyékony alkotóelemből áll, amelyek összekeverésével néhány perc alatt maradandó szigetelő hab keletkezik. a poropok 12 egyelőre csak a sajobábonyi üzem miskolci mintaboltjában kapható, de az év közepétől a skála-coop áruházak az egész országban árusítják. /mti/

hag/rj st ie

00.14 180282 0728

..-

sb0007 4 150 mtib1007

Libamáj-termelési integráció

1982. február 18. - exportminőségű libamájat állítanak elő a nagyüzem és a kisgazdaságok integrációjával a sásdi buzakalász tsz szervezésében. a szövetkezet kiépítette a májtermelés teljes vertikumát, mégpedig oly módon, hogy a termelés folyamatát megosztotta a közös gazdaság és a háztáji gazdaságok között. evégett libatömő szakcsoportot hozott létre, amelynek tevékenysége három megyére - baranyára, somogyra és tolnára - terjed ki.

a mecseki hegyháton gazdálkodó termelőszövetkezetet a kedvezőtlen termőhelyi adottságok készítették arra, hogy új, jövedelmező vállalkozásba fogjon. minden hagyomány nélkül - egyedül a dunántulon - májliba előállítására rendezkedett be. a szapora rajnai lud szelekciós tenyésztésével csaknem tizezres törzsállományt hozott létre a tsz, s szakemberei kidolgozták a nagyüzemi tenyésztés és a háztáji hizlalás technológiáját.

a májliba előállításának első fázisai a nagyüzemben történnek, a befejező szakasza pedig a kisgazdaságokban. a buzakalász tsz maga kelteti a libákat - most kezdődött meg az idej keltetés - és 8-10 hétig neveli. az év folyamán körülbelül kilencven ezer kislibát helyez ki a háztáji gazdaságokba. a pécs-dombóvár-kaposvár közötti háromszögben több mint kétszáz szakcsoport tag foglalkozik bedolgozóként gépi libatöméssel. a technológiai előírásoknak megfelelően felhizlalt szárnyasokat azután a termelőszövetkezet átveszi és értékesíti.

több évig tartó kísérleti időszak után a múlt évben már 85 ezer kilogramm libamájat állítottak elő a dél-dunántúli termelési integráció keretei között. a pécsi baromfifeldolgozó vállalatnál bontják ki a májat a libákból. a tavalyi „májtermés”, több mint harminc százaléka első osztályú volt. az átlagsúly 64 dekagramm, ami kiemelkedően jó eredmény, s akadtak 120 dekás libamájak is. /mti/

igó/bné/st/ig ie

00.14 180282 1864

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

élőnyul - vérfrissítésre

1982. február 18. - jó eredménnyel zárult csongrád megyében a mezei nyulak befogása. 9.500 tapsifülest tereltek a hajtók a hálóba, csaknem ezerrel többet, mint tavaly ilyenkor. a zsákmányért csaknem nyolcmillió forintot kaptak a csongrád megyei vadásztársaságok, a népgazdaságnak pedig valutát hozott az üzlet. a nyulakat ugyanis franciaországba, svájcba, olaszországba s más nyugat-európai államokba szállították az ottani állomány felfrissítésére.

az élőnyulból származó bevétel nagy részét a fácánnevelő telepek korszerűsítésére, bővítésére, valamint takarmánybeszerzésre fordítják. a mezőgazdaság fejlődésével, gépesítésével egyre kevesebb természetes táplálékhoz jutnak a vadak. ezért elsőrendű feladatuk a vadászoknak, hogy gondoskodjanak a vadállomány ellátásáról. /mti/

tób/t/st/ig ie

00.15 180282 0851

-.-

sb0009 4 150 mtib1010

vetőmagszállítmányok

1982. február 18. - naponta kétszázötven-háromszáz tonna hibridkukorica vetőmagot indítanak utnak a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének erdőháti vetőmagüzeméből, ahol a befejezéshez közeledik a tavaszra szánt tizezer tonna hibridkukoricavetőmag feldolgozása. az elmúlt hetekben harmincöt fajtából csaknem négyszázezer hektár elvetésére elegendő magot dolgoztak fel és fémzároltak. a gazdaságok az igényelt mennyiség 65-70 százalékát a korai és középkorai fajtákból kétezer tonnányi magot külföldre is szállít az erdőháti üzem. a feldolgozással előreláthatóan március 10-re, a vetőmagvak kiszállításával pedig március 20-ra végeznek. /mti/

dáv/dáv/st/gw ie

07.06 180282 0708

-.-

sb0010 4 150 mtib1011

fokozott biztonságu bányaventillátor

1982. február 18. - nagyteljesítményű ventillátort készít a mecseki szénbányák béta bányája szellőztetésének korszerűsítéséhez a szellőző művek. két hasonló berendezésük működik már a tatabányai szénbányák új nagygyeházi bányüzemében is.

a mecseki szénbányáknak szállítandó ventillátor teljesítménye - akár csak két hazai elődjé, üzemkőben is változtatható. ugyanakkor ez a típus kielégíti a fokozott biztonsági követelményeket is. szikramentes kivitele lehetővé teszi a metánt tartalmazó bányalevegő biztonságos elszívását és veszélyhelyzetben az áramlási irány a motor leállításával megfordítható. a berendezés üzembiztonságát különféle ellenőrző műszerekkel védik, így akár több tíz évig szünet nélkül dolgozhat.

a ventillátor egy skót vállalat tervei alapján készül; s ez szállítja a berendezés néhány részét is. /mti/

be/bam/gw ie

07.40 180282 0909

-.-

sb0011 4 150 mtib1012

baranyai energiagazdálkodási program

1982. február 18. - elkészült a baranya megye energiagazdálkodási feladatait összegező „akcióprogram”, amely ha megvalósul, évente annyi energiát takarítanak meg, amely hozzávetőlegesen négyezer kétszobás lakás egy évi fűtését és melegvíz igényét fedezi. a határozatba foglalt tennivalók igen sokrétűek. a megyei tanács felügyelete alá tartozó vállalatoknál mintegy hétezer olajkályhát cserélnék le az évtized közepéig. a távfűtéses lakások egy részében 1983-ig bevezetik a fűtés és melegvíz szolgáltatás mérését. a melegvíz felhasználását lakásonként, a fűtésszolgáltatást lakáscsoportonként mérik, ennek megfelelően a lakók általánosan helyett a tényleges fogyasztás díját fizetik. még az idén megvizsgálják, hol lehet alkonykapcsolók beépítésével, féléjjes üzemmóddal csökkenteni a közvilágításra használt energiát.

szorgalmazzák a megyében az éjszakai áramot használó hőtárolós fűtés elterjedését. tanulmánytervet készítenek az eddig nem hasznosított energiahordozók, így például a mecseki szénbányászati során felszabaduló metángáz felhasználásának megoldására. a megye geotermikus energiájának komplex hasznosítását célzó vizsgálatokkal az energiagazdálkodási intézetet bízzák meg. /mti/

han/bné/st/gw ie

07.41 180282 1274

--

sb0012 4 150 mtib1013

dámszarvasokat telepítenek

1982. február 18. - dámszarvasokat telepítenek a zala megyei vadásztársaságok. az első tizennégy főnyi lapátos csapat már megérkezett a gyulaji rezervátumból a zalaegerszegi barátság vadásztársasághoz. a jövevényeket silótakarmányokból összeállított menü várta a vasboldogasszony községhez közeli kolduserdőben. dámszarvastelep létesítését tervezi a zalalövői és a pókaszeptki vadásztársaság is. /mti/

tóa/kné/st/gw ie

07.45 180282 0464

--

sb0013 1 160 mtib1014

a szerkesztőségek figyelmébe !!!

mai bbbs0006 mtib 1001 sz. /óbudai műemlékegyüttes/ című hírünk 2. bek. 8. sorában a szöveg helyesen:

... különösen nehéz dolguk volt a szakembereknek, hiszen a ...

/mti/

gw dg

08.16 180282 0294

--

sb0014 4 130 mtib1016

életmentő kitüntetése

1982. február 18. - életmentő emlékéremmel tüntették ki borók györgyöt, a brfk XXI. kerület kapitánysága rendőr-törzsőrmesterét. borók györgy múlt év október 24-én este, szolgálatteljesítés közben, élete kockáztatásával kimentette a kis-dunából, - majd elsősegélyben részesítette - bagjos lászlóné budapest XXI. kerület józsef attila utca 65. szám alatti lakost. a bátor, önfeláldozó rendőr törzsőrmesternek a kitüntetést csütörtökön a városházán szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

mm/ig dg

09.33 180282 0560

--

sb0015 4 150 mtib1017

ködös hajnal

1982. február 18. - a meteorológiai szolgálattól és az utinform-tól kapott tájékoztatás szerint csütörtök hajnalban sok helyen volt köd az alföldön, egyebek között hajdu-bihar és szolnok megyében, békésben gyoma, csongrádban makó és hódmezővásárhely, bács-kiskun megyében kecskemét, pest megyében pedig főként cegléd, dabas és ráckeve térségében. Legfeljebb 50-100 méternyire lehetett látni, ám egyes utszakaszokon annyira megült a köd, hogy már 10-20 méteres távolságban áthatolhatatlan „tejfalba”, ütközött a szem. a dunántúlon kedvezőek voltak a látási viszonyok, csupán a bakony déli térségében és fejér megye perkáta településének környékén lassította a közlekedést a köd.

a párásságot sok helyen zuzmarává fagyasztotta, s az utfelületre lecsapódott párát jéggé dermedtette a hajnali hideg, ezért a ködbe burkolt utszakaszok sikosak voltak, a dombok és hegyek közötti utakon a korábbi olvadásból eredő vízfolyások jégösvénnyé fagytak, a bükk kis mellékutjai pedig szakaszosan hókásások. a közúti igazgatóságok őrnjáratozó utfenntartó gépei szükség szerint szórással kezelik a csuszós utszakaszokat. az ország főútjainak és alsóbbrendű útjainak nagy része azonban száraz, teljes szélességben járható.
/mti/

t/sb/gk/ig dg

09.43 180282 1266

-.-

sb0016 4 130 mtib1018

tanfolyamkezdés a nemzetközi ujságíró iskolán

1982. február 18. - a budapesti nemzetközi ujságíró iskolán csütörtökön megkezdődött a 31. tanfolyam, amelyre etiópiából, szíriából, indiából, ghanából, irakból, nigériából, tanzániából, kambodzsából, valamint a palesztin felszabadítási szervezettől érkeztek hallgatók. az intézet fennállása óta a fejlődő országok mintegy 450 ujságírója kapott budapesten továbbképzést. /mti/

mm/ig dg

10.09 180282 0450

-.-

sb0017 4 180 mtib1019

balesetek

1982. február 18. - személygépkocsijával elütött két kerékpárost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott gyula belterületén gog istván 20 éves autószerelő, gyulai lakos. ezt követően kanyarodás közben egy vele szemben kerékpározó férfit ütött el, majd a gépkocsival az uttestről kisodródva egy fatuskónak ütközött. a baleset következtében az egyik kerékpáros, karancsi józsefné 31 éves segédmunkás, gyulai lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gog istván figyelmetlenül vezetett, a rendőrség őrizetbe vette.

ecser külterületén mészáros mihály 47 éves fuvarozó kisiparos, maglódi lakos személygépkocsijával letért az uttestről, egy utmenti fának ütközött és felborult. mészáros mihály a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

szabolcs megyében, apagy külterületén keresztés péter 37 éves betanított munkás, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban két lovat vezető mráz jános 24 éves állatgondozó, nyiregyházi lakost. a baleset következtében mráz jános a helyszínen meghalt, a gépkocsi egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint keresztés péter figyelmetlenül vezetett.

zala megyében, pusztaszentlászló külterületén egy személygépkocsi elütötte papp zoltán 59 éves nyugdíjas, pusztamagyaródi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé lépett.

salgótarján belterületén egy személygépkocsi elütötte az uttesten szabálytalanul áthaladó pónyi györgy 51 éves technikust, salgótarjáni lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

ak/gw dg

10.10 180282 1763

-.-

sb0018 4 150 mtib1009

jól telelték a vetések

1982. február 18. - befejezéséhez közeledik hetvenötezer hektár őszi buza és négy és félezer hektár őszi árpa tél végi nitrogén műtrágyázása fejér megyében. az első határszemplék tanúsága szerint a kalászosok viszonylag jól vészelték át a telet. csak néhány táblán mutatkoznak a kifagyás jelei, s mintegy ötszáz-hatszáz hektárt borít belvíz. ezeken a területeken a gazdaságok már az elkövetkező napokban hozzálátanak az elvezető barázdák kiszántásához. /mti/

dáv/dáv/st/gw ie

10.39 180282 0515

-.-

sb0019 törölve!

sb0020 4 130 mtib1026

fagykárelhárítás a budapesti utakon

1982. február 18. - az idei télen eddig 11 ezer uthibát, vagyis gödröt, kátyut „teremtett”, a fagy azon a mintegy 800 kilométernyi budapesti úton, amelynek karbantartása a fővárosi közterület fenntartó vállalat feladata. a károk helyreállításán január 2-a óta folyamatosan dolgoznak, azóta csaknem 9 és félezer uthibát

o

javitottak ki - egyebek között erről tájékoztatta a sajtó munkatársait kontra imre, a vállalat közutfenntartási igazgatója, csütörtökön, a vállalat székházában.

a korábbi évek tapasztalatai alapján tavaszig mintegy 40 ezer hibával számolnak a szakemberek, akik hangsúlyozták: ez a szám csak az általuk felügyelt utakra érvényes. feladatuk elsősorban a nagykörut és a duna által határolt terület fő közlekedési útjainak, a budapestre bevezető főutvonalaiknak, a budai körut - duna által határolt városrészek útjainak, a duna-hidaknak, a felüljáróknak és a tömegközlekedési eszközök utvonalaiknak karbantartása. a város többi részén a kerületi tanácsok erre a célra kialakított szervezetei javítják ki a fagykárok hibáit.

az fkv gépesített munkacsoportjai a hiba észlelésétől számított 48 órán belül eltüntetik a kátyukat a kiemelkedően fontos utakról, a balesetveszélyes helyekről. természetesen minden gödröt ilyen rövid idő alatt nem tudnak betemetni, de kérik a lakosságot, ha valahol fagy okozta uthibát észlelnek, jelentsék azt be akár telefonon, akár személyesen a vállalat közönségszolgálati irodájában /v. arany jános utca 12., telefon: 125-490/, vagy éjjel-nappal üzemelő ügyeletükön /340-921/. a hibákat természetesen nemcsak a lakosság bejelentései „derítik fel”, a vállalatnak minden kerületben vannak utfelügyelői, akik naponta végigjárják a kijelölt szakaszokat és jelzéseik alapján a hibaelhárító brigádok 24 órán keresztül folyamatosan dolgoznak. az fkv teljes aszfaltutépítő kapacitását jelenleg ezek a munkák kötik le, sőt, rövidesen segítenek ebben a munkában a fővárosi víz-, csatornázási és gázművek szakemberei és gépei is.

a már említett 800 kilométernyi uthálózat karbantartása mellett a vállalat kész segíteni a fagykárok helyreállítására alkalmas szervezettel nem rendelkező kerületeknek /iv., v., vi., viii./ is. közülük egyelőre csak az v. kerület rendelt tőlük - szaknyelven szólva - kátyuzást. /mti/

t/ag/gk/gw dg

11.39 180282 2338

-.-

sb0021 4 180 mtib1029

időjárásjelentés /1.rész/

1982. február 18. - a meteorológiai intézet jelenti 12 órakor:

az évszaknak megfelelő idő várható

kontinensünk legnagyobb részén egy hatalmas kiterjedésű anticiklon alakítja az időjárást. hatására elsősorban közép-európában erősen párás, főleg az éjszakai órákban többfelé ködös az idő. számottevő csapadék viszont sehol sem hullik. a szárazföld nyugati partvidékét óceáni léghullámok érintik. ezek a brit-szigetek térségében és a benelux-államok környékén okoznak változékony, gyakran esős időt. észak-, északkelet-európát igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el, amely fokozatosan halad dél- délkelet felé. nyomában a hőmérséklet több fokkal visszaesik és sokfelé havazik, hózáporok alakulnak ki. a hideg levegő beszivárog a kárpát-medencébe is.

hazánkban szerdán a nyugati, délnyugati megyékben erősen felhős maradt az ég, máshol több órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke az ország nagy részén 3 és 8 fok között alakult. csütörtökön hajnalra általában mínusz 1, és mínusz 6, a hóval borított északkeleti, keleti megyékben mínusz 7, mínusz 13 fokig hűlt le a levegő. éjszaka főleg a duna vonalától keletre szórványosan köd képződött, és ez helyenként délelőtti is megmaradt. változóan felhős volt az ég. csapadék sehol sem fordult elő. a hőmérséklet 11 órakor plusz 3 és mínusz 3 fok között váltakozott.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.5 fok volt, ez a százéves átlagnál 0.9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbár, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

nyugaton változóan felhős lesz az ég, egy-két helyen hőszállingózás is lehetséges. másutt általában kevés felhő várható, csapadék nem lesz. éjszaka néhány szélvédett helyen átmenetileg köd képződik. a délkeleti szél többfelé élénk, a dunántúlon helyenként erős széllelkések is előfordulnak. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, északkeleten a hófödte helyeken mínusz 10 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 és plusz 4 fok között alakul.

/folyt/

ig ie

13.02 180282 2240

sb0022 4 180 mtib1030

időjárásjelentés /2.rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

általában kevés felhő. főleg a reggeli órákban páráság, köd. számottevő csapadék nem várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában mínusz 5 fok körül, északkeleten mínusz 10 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között. jelentős mennyiségű, /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél 322 cm, hőmérséklete 2.0 fok.

/mti/ ig ie

13.03 180282 0519

sb0023 4 150 mtib1031

vasutas szakszervezet elnökségi ülés - ötnapos munkahét

1982. február 18. - az ötnapos munkahétre az áttérés zökkenőmentesen történt, az előírt feladatokat végrehajtotta a vasut, a közlekedésben nem volt számottevő fennakadás - állapította meg mester alajos, a máv vezérigazgatóhelyettese csütörtökön, a vasutasok szakszervezetének elnökségi ülésén, ahol az ötnapos munkarend eddigi tapasztalatait vitatták meg.

a máv hálózatán 167 személyvonat menetrendje változott meg, 27 új vonatot állítottak forgalomba, s további 20 vonat az eddiginél több napon közlekedik. a változásokhoz tartozik, hogy a szabadszombatokon - január 9-e óta - nem jár 31 személyvonat, 77 vonat pedig az eddiginél kevesebb napon, általában hétfőtől péntekig közlekedik csak. a módosítások hatására 9 ezer kilométerrel csökkent a személyvonatok hetenkénti teljesítménye. az - elsősorban az ingázók megváltozott igényei miatt - módosított menetrendekről pótfüzetben tájékoztatták az utasokat, kellő időben. néhány megyében azonban még nem alakult ki a végleges menetrend, ugyanis a tanácsok nem mindenhol tudták megfelelő időben egyeztetni az új munkarend szerint változó utazási igényeket. a későbbi megállapodások nyomán folyamatosan változtatja meg a máv a menetrendet. március 28-án adják ki a 3-as számú pótfüzetet, melyben közlik a részleges menetrend-módosításokat.

as

bel

- 16 -

1982.02.18.

kedvezőtlen tapasztalat: a kínált előnyök ellenére sem akarnak a fuvaroztató partnervállalatok a hétvégeken rakodni. a hét utolsó napjain tömegével állnak a megrakott vasuti kocsik az állomásokon - raktárként szolgálnak, ahelyett, hogy árut szállítanának. nem éltek elegendően az ugynevezett hétnapos kocsimegrendelés lehetőségével sem, pedig ez a megállapodás a fuvaroztatók részére egyenletes kocszellátást és -rakodást jelent, a vasutnak pedig biztosabb alapot nyújt a tervezéshez.

a szakszervezeti testület foglalkozott a vasutas dolgozókat érintő változásokkal is. az egyik legnagyobb gondot az okozza a fővárosban és vidéken egyaránt, hogy eddig még nem oldották meg kielégítően a vasutasok gyermekeinek bölcsődei és óvodai elhelyezését. a gyermekintézmények csak később alkalmazkodnak az új munkarendhez, addig is a munkáltatók egyedi kedvezményekkel, eltérő munkabeosztással segítenek a szülőknek. /mti/

t/bi/mm/sl/bam/ig ie

bel

- 17 -

1982.02.18.

sb0025 4 150 mtib1032

iszapcsapda a zala torkolatánál

1982. február 18. - a balaton vízvédelme, a szennyező gócok megszüntetése volt az egyik fő téma az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és zala megye vezetőinek csütörtöki tervezett megbeszélésén. mint az ülésen elhangzott, folytatódik a munka a keleti helyi öböl eliszaposodásának csökkentésére, az öböl térségében levő települések szennyvízcsatorna-rendszerének kialakítására. az ugynevezett lebegő anyagok és egyéb, a víz minőségére káros hordalékok megfogására, majd eltávolítására a zala folyó torkolatánál egymillió köbméteres iszapcsapdát létesítenek. az idén is nagy ütemben dolgoznak a kis - balaton ülepítő - vízszűrő szerepének visszaállításán, a hatalmas tározó építésén. a tervek szerint az év végére elkészül keleti helyen a szennyvíziszapból és háztartási hulladékból talajerőpótló anyagot előállító komposztáló telep, amely az első ilyen létesítmény lesz az országban. /mti/

tóa/kné/ks ie

15.22 180282 0959

bel

- 18 -

1982.02.18.

sb0026 4 150 mtib1033

raktártűz nyirbélteken

1982. február 18. - raktártűz pusztított szerdán nyirbélteken. este 22 óra tájban eddig ismeretlen okból kigyulladt a nyirbéltek és vidéke áfész vasut uti raktárépülete. a lángok megsemmisítették a 104 négyzetméter alapterületű helyiségben tárolt tápot, takarmányt, vetőmagot és a szállításra váró zöldségfélét. a tüzet a mátészalkai állami, valamint a nyirbátori és nyirbélteki önkéntes tűzoltók fékeztek meg. a tüzeset által okozott kár értékét 150 ezer forintra becsülik. a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatják.
/mti/

kal/pá/st ie
15.23 180282 0584

-. -

sb0027 4 170 mtib1034

viSSzaeső ittas vezető

1982. február 18. - visszaeső ittas vezető fölött ítélkezett csütörtökön a győri megyei bíróság. balázs istván 21 éves soproni lakos első és második ittas vezetését pénzbüntetéssel uszta meg. harmadszorra, már három hónapi felfüggesztett büntetést kapott. mindezek után 1981 augusztusában ismét ittalosan ült motorra. balesetet ugyan nem okozott, de ismételt visszaesése így is súlyosan esett latba. az ítélet: 4 hónapi, fogházban letöltendő szabadságvesztés, a közügyektől egy évi, a gépjárművezetéstől pedig két évi eltiltás. ezen felül a korábban kiszabott felfüggesztett büntetést is le kell töltenie. az ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/st/ks ie

15.31 180282 0689

-. -

bel

- 19 -

1982.02.18.

sb0028 1 130 mtib1035

ülést tartott a minisztertanács

1982. február 18. - a minisztertanács csütörtöki ülésén tudomásul vette, hogy a hazafias népfront megalapította a fogyasztók országos tanácsát. az új szervezetnek - amely a hazafias népfront országos tanácsa mellett működik majd - fő feladata, hogy teljesebbé tegye a fogyasztók érdekeinek képviselését és védelmét.

a kormány jelentést hallgatott meg azokról az állami intézkedést igénylő javaslatokról, amelyek a mezőgazdasági szövetkezetek iv., az ipari szövetkezetek viii. és a fogyasztási szövetkezetek ix. kongresszusán hangzottak el. felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg a javaslatok megvalósításának lehetőségét, és az eredményről értesítsék az országos tanácsok elnökeit. a minisztertanács jóváhagyta a tot, az okisz, valamint a szövosz alapszabályának módosítását.

a kormány a gazdasági bizottság tájékoztatója alapján áttekintette az energiagazdálkodási program 1981. évre előírt feladatainak teljesítését. megállapította, hogy az elmúlt évben biztató eredmények születtek, de a program gyorsított végrehajtásához fokozni kell a tervszerűséget, ezért felhívta a minisztereket, az országos hatáskörű szervek és a tanácsok vezetőit, hogy fordítsanak gondot a különböző területeken folyó munkák folyamatos összehangolására és tegyék rendszeressé az ellenőrzést.
/mti/

rj/ie

15.32 180282 1394

-. -

sb0029 4 150 mtib1036

megújulnak a komlókertek

1982. február 18. - országszerte megújulnak a komlókertek, amelyek a sör fűszerét adják. amint a harkányban csütörtökön rendezett országos tanácskozáson elmondták: a rekonstrukció most ért a félidejéhez, a száz hektárnyi ültetvény felét korszerűsítették már a mezőgazdasági üzemek.

as

a rekonstrukció első eredménye, hogy a bolyi humulon komlótermelési rendszer csaknem egy évtizedes fennállása óta a legjobb eredményt érték el a taggazdaságok a múlt évben. hektáronként 1200 kilogramm komlótoaszt takarítottak be. ez a mostani ötéves terv utolsó esztendőjére előirányzott hozam, ami tehát már a tervidőszak első évében megtermett. ha a következő időszakban a kedvezőtlen időjárás miatt esetleg egyszer-egyszer el is maradnak a gazdaságok ettől a hozamszinttől, azt jelzi mindenesetre, hogy már benne van az ültetvényekben ez a nemzetközi viszonylatban is jó eredménynek számító termésmennyiség.

tíz évvel ezelőtt a sörfőzéshez szükséges komló mennyiségnek alig 30-40 százalékát tudta beszerezni itthon az ipar. ma viszont a komlószükséglet 70 százalékát a humulon-gazdaságok állítják már elő. a termőterület alig nőtt, a termésátlagok azonban csaknem megduplázódtak az elmúlt évtizedben. a sikeres fajtaváltásnak, a korszerű termelési technológia bevezetésének és az intenzív növényvédelem elterjedésének köszönhető ez a páratlan dinamikájú fejlődés.

a harkányi tanácskozáson felhívták a gazdaságok figyelmét arra, hogy a cél továbbra sem a termőterület bővítése, hanem - a terméshozamok folyamatos emelése mellett - a minőség javítása és a gazdaságosság fokozása. evégett az alacsony termőképességű komlófajtákat a rekonstrukció során mindenütt bőhozamuakkal váltják fel. a törekvést szép siker koronázta a múlt évben. a meghonosított angol brewers gold /magyarul: sörfőzők aranya/ terméshozama a bolyi és a tamási gazdaságban elérte, a hevesi és a hógyészi gazdaságban pedig megközelítette a hektáronkénti 2500 kilogrammot. /mti/

igó/pá/kz ie
15.38 180282 2010

-.-

sb0030 4 130 mtib1037

ünnepség a barátsági szerződés évfordulóján

1982. február 18. - csütörtökön a magyar - szovjet baráti társaság elnöksége ünnepségen emlékezett meg a magyar - szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 34. évfordulójáról. esti béla, az országos elnökség tagja méltatta a szerződés jelentőségét a két ország sokoldalú

ds

kapcsolatainak fejlődésében. az ünnepségen felszólalt ivan oszipovics zsukov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa, aki hazánk és a szovjetunió kölcsönösen előnyös, gyümölcsöző együttműködésének fontosságát hangsúlyozta. /mti/

kj/gg/bc/ks ie

15.39 180282 0636

-.-

sb0031 4 150 mtib1038

dohánytermesztési társulás

1982. február 18. - vissza kell állítani a dohánytermelés régi rangját heves hegyében. ezt a célt tűzte maga elé az a dohánytermesztési társulás, amelynek alapításáról csütörtökön írtak alá szerződést egerben. résztvevői a káli károlyi mihály termelőszövetkezet, a dunántúli és duna-tiszaközi fermentáló vállalat és az egri dohánygyár. a társulás átfogja az egész munkafolyamatot, a vetőmag-előállításától a termelésen és a kezelésen át a feldolgozásig, közvetlen érdekeltségi kapcsolatot teremt a termelőüzem, a fermentáló vállalat valamint a dohánygyár között.

az amerikai eredetű virginia dohányt az 1930-as években éppen heves megye dohánykertészei honosították meg hazánkban. innen terjedt el az ország más területeire, ezért hevesi dohány néven vált ismertté. az utóbbi években azonban a termelő gazdaságok az igénytelenebb és nagyobb hozamot adó dohányfajtákat részesítették előnyben és elhanyagolták a minőségi dohánytermelést. a társulás most a virginia termelését vette programjába, mivel ez a dohányfajta a világpiacon szinte minden mennyiségben jó áron értékesíthető, és a jó hazai cigaretta készítéséhez is nélkülözhetetlen.

a káli közös gazdaság vállalta, hogy szigorú technológiai előírások betartásával negyven hektáron termel virginia dohányt s ez a terület növelhető, mert megvan a lehetőség más gazdaságok belépésére is. a társulás keretében gondoskodnak azokról a korszerű eszközökről, amelyek a jó minőségű dohány termeléséhez és feldolgozásához szükségesek. /mti/

kov/rj st ie

15.51 180282 1552

ds

-.-

sb0032 4 160 mtib1039

tűzzománcok kiállítása

1982. február 18. - fajka jános tűzzománc-művész kiállítása nyílt meg csütörtökön szegeden a gulácsy lajos teremben. a fővárosban élő alkotónak ezuttal mintegy 40 munkája került a közönség elé. Lakásdiszitő faliképein figurális és népművészeti ihletésű motívumok láthatók. /mti/

dén/rj st ie

15.54 180282 0332

-.-

sb0033 4 130 mtib1040

a szegedi városi tanács vb ülése - orvosi ügyelet

1982. február 18. - a szegedi tanács egészségügyi intézményekben az öt napos munkahét bevezetése után is zökkenőmentes az orvosi ügyeleti szolgálat, biztosítva van a hét végi folyamatos betegellátás, mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén elmondották, elsősorban a sebészeti, a traumatológiai, a bel- és az urológiai osztályokon nőtt meg a hétvégi napokon az ügyelet forgalma. ujdonság, hogy a kórház belgyógyászati osztályán 2x4 ágyas ugynevezett felvételi részleget rendeztek be, itt a szakorvos az összes szakvizsgálat eredménye alapján dönthet arról, hogy szükséges-e a beteg azonnali kórházi elhelyezése, vagy megfelelő ellátás után a beteg visszatérhet otthonába.

a körzeti orvosi központi ügyelet megerősítésére két újabb urn adó-vevővel felszerelt gépkocsit állítottak munkába.

a vb ülésén elhatározták, hogy a körzeti orvosi központi ügyelet helyiségeit bővítik és javítják a műszerezettségüket. járványos időszakokban újabb orvosok beállításával erősítik a központi ügyeletet. a munkaidőben és az ügyeletben is dolgozó intenzív aneszteziológus asszisztensek és műtősnők létszámának növelését is kezdeményezték. /mti/

dén/pá/kz ie

16.01 180282 1244

-.-

sb0034 4 160 mtib1041

a tatabányai városi vb ülés - lakásfelújítás

1982. február 18. - nagyszabású lakásfelújítás kezdődött tatabányán. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén bejelentették, a hatodik ötéves tervben 2800 lakást újítanak fel, illetve korszerűsítenek. közülük ötszázat kívül - belül korszerűsítenek: bevezetik a távfűtést, a melegvíz - szolgáltatást. kétezernél több otthonban az ugynevezett tervszerű megelőző karbantartásra kerül sor, ami többek között a fürdőszobai, a konyhai berendezések kicserélésével és csempézéssel jár együtt. a komfort nélküli lakásokban fürdőszobát is építenek. ilyen módon jelentősen növelik a lakások használati értékét, javítják a családok életkörülményeit. két - háromszobás lakást nyernek, viszonylag alacsony költségráfordítással. több háztömb tetőterét beépítik,

s így 40 új s így 40 új a végrehajtó bizottsági ülésen elismeréssel szóltak az ingatlankezelő vállalat és a tatabányai szövetkezet között kialakult példamutató együttműködésről. az ingatlankezelő vállalat fejlesztési alapjából 13 millió forintot átadott a szövetkezetnek, amely ennek felhasználásával megfelelő ipari háttérrel alakítható ki a nagyszabású lakásfelújításhoz. termelékeny gépláncokat, korszerű berendezéseket vásárolt. így most már szinte minden munkaművelethez megfelelő gép áll a szövetkezet rendelkezésére. a kivitelező vállalat különféle érdekeltségi módszerek - célprémium, jutalmazások, pótlékok - bevezetésével is ösztönzi a lakóházak megóvását dolgozókat a határidők rövidítésére, a jó minőségű munkára. az ingatlankezelő minden évre előre meghatározta a korszerűsítésre kerülő épületek sorrendjét, s a teljesen felújításra kerülő tömbökből átmeneti lakásokba helyezi a családokat. /mti/

ráb/wné/kz./ks ie

16.05 180282 1693

-.-

sb0035 4 150 mtib1042

növeli exportját a bakony művek

1982. február 18. - az idén tovább korszerűsíti termékszerkezetét és több mint 50 százalékkal növeli tőkés exportját a bakony művek. mint sós gyula vezérigazgató a vállalat bizalmi testületének csütörtökön veszprémben tartott ülésén elmondotta, újabb gazdaságtalan termékeket törölnék a gyártmánylistáról, így például üzemanyagtartályokat, alkatrészcsöveket. a helyüket a hazai és a

/mti/

bel

- 22 -

1982.02.18.

sb0032 4 160 mtib1039

tűzzománcok kiállítása

1982. február 18. - fajka jános tűzzománc-művész kiállítása nyílt meg csütörtökön szegeden a gulácsy lajos teremben. a fővárosban élő alkotónak ezuttal mintegy 40 munkája került a közönség elé. lakásdiszitő faliképein figurális és népművészeti ihletésű motívumok láthatók. /mti/

dén/rj st ie

15.54 180282 0332

-.-

sb0033 4 130 mtib1040

a szegedi városi tanács vb ülése - orvosi ügyelet

1982. február 18. - a szegedi tanács egészségügyi intézményekben az öt napos munkahét bevezetése után is zökkenőmentes az orvosi ügyeleti szolgálat, biztosítva van a hét végi folyamatos betegellátás. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén elmondották, elsősorban a sebészeti, a traumatológiai, a bel- és az urológiai osztályokon nőtt meg a hétvégi napokon az ügyelet forgalma. ujdonság, hogy a kórház belgyógyászati osztályán 2x4 ágyas ugynevezett felvételi részleget rendeztek be. itt a szakorvos az összes szakvizsgálat eredménye alapján dönthet arról, hogy szükséges-e a beteg azonnali kórházi elhelyezése, vagy megfelelő ellátás után a beteg visszatérhet otthonába.

a körzeti orvosi központi ügyelet megerősítésére két újabb urn adó-vevővel felszerelt gépkocsit állítottak munkába.

a vb ülésén elhatározták, hogy a körzeti orvosi központi ügyelet helyiségeit bővítik és javítják a műszerezettségüket. járványos időszakokban újabb orvosok beállításával erősítik a központi ügyeletet. a munkaidőben és az ügyeletben is dolgozó intenzív aneszteziológus asszisztensek és műtősnők létszámának növelését is kezdeményezték. /mti/

dén/pá/kz ie

16.01 180282 1244

-.-

bel

- 23 -

1982.02.18.

sb0034 4 160 mtib1041

a tatabányai városi vb ülés - lakásfelújítás

1982. február 18. - nagyszabású lakásfelújítás kezdődött tatabányán. mint a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén bejelentették, a hatodik ötéves tervben 2800 lakást újítanak fel, illetve korszerűsítenek. közülük ötszázat kívül - belül korszerűsítenek: bevezetik a távfűtést, a melegviz - szolgáltatást. kétezernél több otthonban az ugynevezett tervszerű megelőző karbantartásra kerül sor, ami többek között a fürdőszobai, a konyhai berendezések kicserélésével és csempézéssel jár együtt. a komfort nélküli lakásokban fürdőszobát is építenek. ilyen módon jelentősen növelik a lakások használati értékét, javítják a családok életkörülményeit. két - háromszobás lakást nyernek, viszonylag alacsony költségráfordítással. több háztömb tetőterét beépítik, s így 40 új.

a végrehajtó bizottsági ülésen elismeréssel szóltak az ingatlankezelő vállalat és a tatabányai szövetkezet között kialakult példamutató együttműködésről. az ingatlankezelő vállalat fejlesztési alapjából 13 millió forintot átadott a szövetkezetnek, amely ennek felhasználásával megfelelő ipari háttérrel alakíthatott ki a nagyszabású lakásfelújításhoz. termelékeny gépláncokat, korszerű berendezéseket vásárolt. így most már szinte minden munkaművelethez megfelelő gép áll a szövetkezet rendelkezésére. a kivitelező vállalat különféle érdekeltségi módszerek - célprémium, jutalmazások, pótlékok - bevezetésével is ösztönzi a lakóházak megóvását. dolgozókat a határidők rövidítésére, a jó minőségű munkára. az ingatlankezelő minden évre előre meghatározta a korszerűsítésre kerülő épületek sorrendjét, s a teljesen felújításra kerülő tömbökből átmeneti lakásokba helyezi a családokat. /mti/

ráb/wné/kz./ks ie

16.05 180282 1693

-.-

sb0035 4 150 mtib1042

növeli exportját a bakony művek

1982. február 18. - az idén tovább korszerűsíti termékszerkezetét és több mint 50 százalékkal növeli tőkés exportját a bakony művek. mint sós gyula vezérigazgató a vállalat bizalmi testületének csütörtökön veszprémben tartott ülésén elmondotta, újabb gazdaságtalan termékeket törölnek a gyártmánylistáról, így például üzemanyagtartályokat, alkatrészcsöveket. a helyüket a hazai és a

11

külföldi piacon egyaránt keresett autóvillamossági cikkek foglalják el. mint mondotta, az idén befejezik a harsona-kürt, a gyújtáskapcsoló, az ablaktörölő kar-lapát és a kismegszakító korszerűsítését és nem, mint eredetileg tervezték, 1983-ban, hanem már ez év második felében megkezdik egy új típusú gyújtógyertya gyártását is. a számottevő tőkésexport növelésében jelentős tétel a zasztava személygépkocsi alkatrész. ebből az első kisebb szállítmány már az elmúlt esztendőben utnak indult, s az idén a megállapodások értelmében 60 ezer garnitúrát szállítanak. jelentős részarányt képvisel a szereléstechnikai kooperáción alapuló export, az nszk-beli bosch cég részére. a következő évek gyártmányfejlesztésének megalapozására - az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával - az idén megoldják a gyújtógyertya kutató-laboratórium bővítését és szereléstechnikai laboratóriumot is létrehozna.

az egyre korszerűbb termékeket gyártó veszprémi bakony művekben a termékek színvonalának növelésével párhuzamosan javulnak a munkafeltételek is. ebben az esztendőben legfontosabb feladatnak tartják a zajszint csökkentését. ez főleg a veszprémi autóvillamossági üzemben, valamint a devecseri és a keszthelyi gyáregységben sürgető. a környezet védelmére újabb olajjülepítő és regeneráló berendezéseket is munkába állítanak. /mti/

bév rj kz ie

16.09 180282 1806

--

sb0036 4 150 mtib1043

új otthonok nyiregyházán

1982. február 18. - csütörtökön megkezdtek a beköltözést a nyiregyháza központjában épült 72 lakásos új sávház első lakói. az épület földszintjén üzletsor - nagy alapterületű abc áruház, kávéház, ibusz kirendeltség, kölcsönző - és dohánybolt - nyílik. rövidesen még egy, hasonló nagyságú épület készül el nyiregyháza új arcúvá formálódó központjában. /mti/

kal/rj kz ie

16.14 180282 0414

--

sb0037 4 150 mtib1044

ismét vetnek pohánkát

1982. február 18. - a hus- és sütőipari igények alapján visszakerül a zalai mezőgazdasági üzemek és szakszövetkezetek vetésszerkezetébe az átmenetileg elfelejtett pohánka és a köles. erről számoltak be csütörtökön zalaegerszegen a tavaszi vetőmag-ellátásról szóló tájékoztatón. a valamikor egyik legjelentősebb népelelmezési cikknek számító pohánkát a husipar például töltelékáru gyártására akarja felhasználni. ugyanakkor külföldi kereslet is van iránta. a másodnövényként termesztett pohánkából 120 mázsa vetőmagot igényeltek a termelők. /mti/

tóa/rj st ie

16.20 180282 0598

--

sb0038 4 150 mtib1045

bvm-typ épületelemek sorozatgyártása

1982. február 18. - sikeres próbaüzem és a tervezőintézetekkel egyeztetett piackutatás után csütörtökön megkezdtek a bvm-typ vasbeton épületelemek sorozatgyártását a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában. a dunaujvárosban tavaly átadott korszerű elemgyártó csarnokban két gyártósoron készítik a könnyített vasbeton pilléereket, gerendákat, födémeket és homlokzati elemeket. az új rendszerű épületszerkezetből az idén összesen 70 ezer négyzetméter alapterületű ipari és kommunális létesítményt szerelnek össze. a bvm-typ elemekből elsősorban ipari csarnokok, autószervezetek, üzemházak, iskolák, tornatermek és kenyérgyárak épülnek a fővárosban, szolnokon, szegeden, valamint tolna, somogy, komárom és fejér megyében.

a bvm-typ vasbeton szerkezet legfőbb előnye a régebbi gyártmányokkal szemben a sokféle variációs lehetőség, a kisebb súly és a gyorsabb, egyszerűbb összeszerelés. a gazdaságos gyártás eredményeként a régebbi vasbeton elemeknél 8-10 százalékkal olcsóbb is. az elemek változatos felhasználási lehetőségeit mutatja, hogy a háromféle hordozóelem-típusból egy-két szintes üzemcsarnok, vagy iskola és hat-nyolc szintes irodaház, szálloda egyaránt felépíthető. /mti/

zsi/st/tr ie

16.21 180282 1263

sb0039 4 130 mtib10046 törölve!!

sb0040 4 130 mtib1047

elhunyt miháczai józsef püspöki helynök

1982. február 18. - miháczai józsef váci püspöki helynök, az országos béketanács katolikus bizottsága titkársági tagja, a katolikus szó főszerkesztője életének 68. évében elhunyt. temetésére csütörtökön a váci székesegyházban került sor, amelyen megjelent a magyar katolikus püspöki kar több tagja, a katolikus papi békemozgalom számos képviselője, jelen voltak az országos béketanács képviselői és az állami egyházügyi hivatal képviselői. straub istván elnökhelyettes. /mti/

ek/pá/dg hgy
16.36 180282 0538

as

.-

sb0041 4 130 mtib1048

emlékezés jancsik ferencre

1982. február 18. - jancsik ferenc vasesztergályos, vörösgárdista, az oroszországi kommunista /bolsevik/ párt magyar csoportjának tagja, a kommunisták magyarországi pártjának egyik alapítója születésének 100. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában elhelyezett emléktáblájánál. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében berecz frigyos és juhász lajosné koszorúzott. a honvédelmi minisztérium képviselőjében sziucs ferenc és nárai istván vezérőrnagyok helyezték el a kegyelet virágait. a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége részéről nagy gábor és fazekas imre, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezete nevében borovszky ambrus és herczeg károly koszorúzott. elhozták a megemlékezés virágait családjának tagjai, volt harcostársai is.

az évforduló alkalmából emléktáblát lepleztek le a xix. kerületi jancsik utca 2-4. számú ház falán. a megemlékezést követően a párttörténeti intézet valamint a kerületi párt-, állami és tömegszervezeteinek képviselői és a családtagok helyezték el a kegyelet virágait a márványtáblánál.

az ünnepségek az internacionalé hangjaival értek véget. /mti/

/ri rj bc hgy

16.40 180282 1274

as

.-

bel

- 28 -

1982.02.18.

sb0042 4 160 mtib1049

sáros andrás miklós tárlata miskolcon

1982. február 18. - sáros andrás miklós grafikusművész kiállítása nyílt meg csütörtökön miskolcon a józsef attila könyvtár kiállítótermében. a tárlaton a váciott élő művészek mintegy negyven alkotása, fekete - fehér és színes rézkarca, valamint vegyes technikával készült munkája látható. sáros andrás miklós 1968 - ban végezte el a képzőművészeti főiskolát és az 1969 óta kiállító művész, eddig nyolc önálló hazai tárlaton mutatta alkotásait. /mti/

hag/st/ks hgy

16.41 180282 0519

..-

sb0043 4 130 mtib1050

lázár györgy fogadta josé ramon fernandezt

1982. február 18. - megkezdődtek a magyar-kubai gazdasági tárgyalások. lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtök délután a parlamentben fogadta josé ramon fernandezt, a kubai köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, aki a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság társelnökeként a bizottság 11. ülészakára érkezett hazánkba.

a megbeszélésen részt vett josé a. tabares del real, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete is.

a két delegáció plenáris ülésén marjai józsef miniszterelnökhelyettes és josé ramon fernandez, a bizottság társelnökei vezetésével áttekintették gazdasági kapcsolataink alakulását az előző ülészak óta eltelt időben, értékelték a két ország közti árucserforgalom eredményeit és feladatait, beszámolót hallgattak meg a műszaki-tudományos együttműködés fejlődéséről. /mti/

tr/ha

16.41 180282 0923

..-

bel

- 29 -

1982.02.18.

sb0044 4 160 mtib1051

magyar - szovjet barátsági napok debrecenben

1982. február 18. - magyar - szovjet barátsági napok kezdődtek csütörtökön a hazafias népfront városi bizottsága, valamint a budapesti szovjet kultúra és tudomány házána rendezésében a magyar - szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 34., valamint a szovjet hadsereg és a haditengerészeti flotta megalakulásának 64. évfordulója alkalmából.

Debrecenben
elsőként a vénkerti általános iskolában megnyílt a szovjet ürkutatás, című fotókiállítás, ezt követően pedig barátsági gyűlést tartottak a baromfifeldolgozó vállalat nagytermében. a szónoka varga pálné, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke volt.

a továbbiakban a szovjet irodalom ma címmel rendhagyó irodalomórát tartanak több középiskolában. előadásokat és fórumokat rendeznek a szovjet fiataloknak az építőmunkában való részvételéről, a szovjetunió békepolitikájáról, a szovjet - magyar műszaki és tudományos együttműködésről, a szovjet lányok és asszonyok életéről. /mti/

szü/éva/kz/ks hgy

16.51 180282 1065

..-

sb0045 4 150 mtib1052

a mém és komárom megye vezetőinek tanácskozása

1982. február 18. - komárom megye termelészövetkezetei és állami gazdaságai, mint a mém és a megyei tanács vezetőinek csütörtökön tatabányán tartott tanácskozásán hangsúlyozták, az északi fekvésű és az országos átlagnál jóval alacsonyabb termőképességű földeken számos vonatkozásban túlszárnyalták a sokkal kedvezőbb adottságu megyék nagyüzemeit. komárom megye a hektáronkénti 7,11 tonnás kukorica rekordtermésével például harmadik a rangsorban, megelőzve sok, ennek a növénynek a termelésére kifejezetten alkalmas megyét.

ugy ítéltek meg a tanácskozáson, hogy a múlt évi eredmények kitűnő alapot teremtettek az idei munkához. a nyereség a tervezett 5 százalékkal szemben 26,6 százalékkal nagyobb az előző évinél. ez a termelékenység növekedése mellett sok más tényezőnek köszönhető. nagyon lényeges ezek között, hogy 1980-hoz képest - a talajvizsgálatokra alapozottan - 50 százalékkal nőtt a műtrágya-

d

felhasználás, s ugyanakkor a korábbi évekhez képest lényegesen nagyobb terület kapott szervezestrágyát is. a költségek - elsősorban a takarmányozás költségei - kisebb arányban emelkedtek, mint a hozamok.

a tanácskozáson egyetértettek azzal, hogy a jól bevált termelési szerkezeten nem kívánnak lényegesen változtatni. a gabonatermő területet azonban, jóllehet az országos átlagnál nagyobb arányu, mintegy három százalékkal növelik. a megyének az országostól eltérő jellemző sajátossága az állattenyésztés kiemelkedően fontos szerepe. évek óta ez jelenti a stabil gazdálkodás alapját. ezt is és ezzel párhuzamosan az alaptevékenységen kívüli termelést is tovább akarják fejleszteni.

a tanácskozáson a további fejlődés legnagyobb tartalékaként a nagyüzemek közötti, helyenként még mindig nagy differenciálódás megszüntetését jelölték meg. a gyengébben dolgozó gazdaságokban elsősorban a vezetés színvonalát kívánják javítani, hiszen éppen a megyei példák bizonyítják, hogy kiváló irányítással nagyon rossz ökológiai adottságok között is lehet nagyon jó eredményeket elérni. /mti/

ber/rj kz hgy

16.52 180282 2077

-.-

sb0046 1 130 mtib1054

megalakult a fogyasztók országos tanácsa

1982. február 18. - a fogyasztók országos tanácsa létrehozásáról legutóbbi ülésén döntött a hazafias népfront országos tanácsa, a kormány csütörtöki határozatában pedig e társadalmi érdekképviseleti szervezet eredményes működésének jogi feltételeit, garanciáit teremtette meg. a tanács nem a vásárlók, fogyasztók érdekeit védő, meglévő, élő intézményrendszer helyett, hanem ezek mellett, ezekkel közösen, kíván munkálkodni, s egyik legfontosabb feladata az lesz, hogy annak a folyamatnak az egészére figyeljen, amelynek során az üzemekben megtermelt áruk a háztartásokba kerülnek.

rendszeresen fogyasztói fórumokat rendeznek majd a helyi lakosság vásárlói igényeinek, véleményének, a szolgáltatásokkal kapcsolatos minősítésének megismerésére, összegyűjtésére. a tervek szerint e fórumokra a kereskedelmi, szolgáltató vállalatok, szervezetek képviselőit is meghívják, ezzel is a közvetlen tájékozódást, a vevő és eladó partneri viszonyának erősítését

1
a,

szolgálva, s elősegítve, hogy a gondok nagy részét helyben, saját hatáskörben, különösebb adminisztráció és utánajárás nélkül orvosolhassák.

a szervezeti rendszert, s a lakossági fórumok sorozatát arra is felhasználják, hogy a fogyasztókat az eddigieknél alaposabban, bővebben tájékoztassák jogaikról, a kereskedelmet, a szolgáltatásokat érintő intézkedésekről, illetve megfelelő - tárgyilagos - információt nyújtsanak az új árukról, a vásárlói lehetőségekről. a tanács véleményeivel, ajánlataival segíti a fogyasztókat érintő tervek, jogszabályok kialakítását is.

az új érdekképviseleti szervezet eredményesen járulhat hozzá életszínvonalpolitikai céljaink megvalósításához, a szocialista kereskedelem fejlődéséhez. /mti/

1 ár/tr/dg

17.10 180282 1776

-.-

sb0047 4 150 mtib1055

faipari kiállítás a mém-ben

1982. február 18. - az ország legnagyobb faipari üzeme, az évi kétmilliárd forint termelési értéket előállító nyugat - magyarországi fagazdasági kombinát csütörtökön kiállításon mutatta be termékeit a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban.

a kombinát folyamatosan növeli a nagyobb értékű félkész és késztermékek arányát. ez a törekvés már számos olyan cikket eredményezett, amely nemcsak itthon, hanem külföldön is értékesíthető. ilyen a kiállításon is bemutatott cementkötésű faforgácslap - a betonip -, amely elsősorban a könnyűszerkezetes épületeknél használható fel. az új építőanyagból már több raktár, szerelőcsarnok, iskola, állattartó telep épült fel. a kereslet kielégítésére a kombinát az idén fokozza a termelést, s 10 országba szállít a betonip -ből.

a kiállításon bemutatják újabb terméküket, a butorgyári profillécet, amellyel a lakásberendezéseket díszíthetik. alkalmasításukkal tetszetősebbé válnak a hazai butorok.

a)

a kiállítás február 26 - ig tekinthető meg, naponta reggel 9 órától délután öt óráig várja az érdeklődőket a Kossuth téren, a mém-ben. /mti/

kg/jk/bam/ks hgy

17.25 180282 1160

-. -

sb0048 1 130 mtib1057

átadta megbízólevelét a Szovjetunió új magyarországi nagykövete

1982. február 18. - Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt Roska István külügyminiszter-helyettes. /mti/

kj/pá/bc/hgy

17.37 180282 0453

-. -

sb0049 1 150 mtib1059

energiagazdálkodási program /1.rész/

1982. február 18. - összességében kedvező irányú változások követték az ésszerű energiafelhasználást és takarékossgot szorgalmazó központi intézkedéseket. a kormány gazdasági bizottsága elé terjesztett jelentés a népi ellenőrzésnek az energiagazdálkodási program előkészítésénél és az időarányos végrehajtásnál végzett folyamatos vizsgálatainak tapasztalatairól és javaslatairól számolt be.

az utóbbi két évben népgazdaságunk a tervezettnél kevesebb energiát használt fel. tavaly az ipari termelés és a nemzeti jövedelem növekedése mellett abszolút mértékben is csökkent az energiafelhasználás és az egységnyi nemzeti jövedelem-termeléshez viszonyított fajlagos fogyasztás is. az eredményekhez jelentősen hozzájárultak az ésszerű energiagazdálkodás érdekében hozott konkrét szervezési intézkedések, s nem kevésbé hatott a takarékosagra az

ds

energiastuktúra célszerű módosítására ösztönző energiaárakkal kialakított érdekeltség, a gazdasági körülmények kényszere. a felhasználás csökkentésében nagymértékben közrejátszott az energiaigényes ágazatok - és termékek - termelésének mérséklése, ami részben a világgpiaci helyzet alakulásának következménye, részben pedig a gazdaságpolitikai céljainkkal összhangban álló tudatos és szervezett cselekvés hatása.

az energiagazdálkodási programban előirányzott fejlesztési célok elérése érdekében széles körben megélnkültek a vállalati kezdeményezések, s a bankok is meggyorsították az állami támogatást vagy hitelt igénylő beruházási javaslatok elbírálását, a döntéseket. a jóváhagyott beruházások - kevés kivételtől eltekintve - elérik, sőt meghaladják a kívánt hatékonyságot. egyebek között az ugynevezett hulladékhoz hasznosítását célzó fejlesztéseknél a számítottnál mintegy 30 százalékkal nagyobb megtakarítás várható. a benyújtott beruházási javaslatokból azonban még sokat el kellett utasítani, mert a jelzett műszaki fejlesztési megoldásoktól várható megtakarítások nem érték el a kívánt eredményt, s túlzott költségeik miatt nem szolgálnák eléggé a fejlesztési források, köztük az állami támogatás hatékony felhasználását. /folyt.köv./

rj hgy

17.54 180282 2161

-. -

sb0050 4 130 mtib1060

az egészségügyi főiskoláról - képviselői tanácskozás /1. rész/

1982. február 18. - Tóth Ferenc, az mti tudósítója jelenti:

a magasabb színvonalu egészségügyi ellátáshoz nagy számban szükségesek differenciáltan képzett szakemberek, olyan egészségügyi dolgozók, akik nemcsak segítik, hanem önálló tevékenységükkel ki is egészítik az orvosok munkáját. az ilyen szakmai utánpótlásról hivatott gondoskodni az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai kara, amelynek munkáját, az ottani képzésben felgyülemlett tapasztalatokat és a további teendőket elemezték az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának csütörtöki munkaülésén.

Dr. Hutás Imre egészségügyi miniszterhelyettes a napirendi témáról készített tájékoztató jelentést kiegészítve hangsúlyozta: az 1975. óta működő egészségügyi főiskola eddig betöltötte rendeltetését, a továbbiakban azonban a képzésben résztvevők körültekintőbb kiválasztásával és gyakorlatibb jellegű oktatásával

ds

még jobban segítheti a gyógyító munka színvonalának emelését. kétségtelen - mondta -, hogy a gyógyító tevékenységben a főszereplő az orvos, de a gyógyítás összetett feladatát ma már csapatmunkával lehet és kell eredményesen, hatékonyabban megoldani. az egészségügyi ellátásban közreműködők nemcsak alá- vagy mellérendeltségi viszonyban vannak egymással, hanem adott esetben egy speciális szakmai ismeretkörben nagyobb tájékozottsága, tapasztalata van - egyben önállóan vállal és visel felelősséget is - a főiskolát végzett nővér, a képzett dietetikus, mint maga az orvos. a tevékenységi körök ésszerű megosztásán van itt a hangsúly, nem a rangbeli különbségeken, még kevésbé a presztizsféltésen.

a képviselők osztották a miniszterhelyettes véleményét, mindamellett gyakorlati tapasztalatokra hivatkozva a főiskolai képzéssel kapcsolatos negatívumokra is felhívták a figyelmet. dr. vámos marietta /pest m./ egyebek között azt kifogásolta, hogy az otki egészségügyi főiskolai karára jelentkezők nem tesznek felvételi vizsgát, csupán a munkahely - mint a képviselőnő utalt rá: olykor elfogult - javaslata alapján kerülnek oda. dr. tóth jános /budapest/ afelől érdeklődött, tartanak-e a tanintézmény vezetői valamilyen kapcsolatot a végzett hallgatókkal, akik - szerinte - mindenképpen hasznosítható tapasztalatok visszacsatolásával feltétlenül segíthetik a képzés még gyakorlatibbá tételét. a főiskolai kar igazgatója, dr. károlyi györgy, úgy válaszolt, hogy minden évben megrendezi a kari kisz-bizottság a pályakezdő fiatalok szakmai fórumát, a kapcsolatépítésen azonban szerinte is van még javítanivaló. /folyt. köv./

18.02 180282 2602

-. -

sb0051 1 130 mtib1061

energiagazdálkodási.../2.rész/:

a vállalatok a kis ráfordításokkal megvalósítható műszaki és szervezési intézkedésekkel érték el a leggazdaságosabb eredményeket. ezekhez a sikerekhez a népi ellenőrzés is hozzájárult azzal a mintegy négyezer javaslatával, amelyet a két évvel ezelőtti vizsgálatok során ajánlott az érintett 500 vállalat, intézmény és a felügyeleti szervek figyelmébe. a tavaly megismételt ellenőrzésekből kitűnt, hogy ezeknek a javaslatoknak túlnyomó többségét beépítették energiagazdálkodási terveikbe, s jelentős részét már hasznosították is. egyebek között a vizsgált ipari üzemekben előterjesztett mintegy 1200 javaslatból csaknem 900 már megvalósult.

as

a villamosenergia-gazdálkodás fejlesztésére tett mintegy 100 javaslatuk találkozott legjobban a vállalati szándékokkal. csökkentették a csúcstidei fogyasztást, növelték az éjszakai olcsóbb áram felhasználását a vállalatok, a szövetkezetek, a mezőgazdasági üzemek és az egészségügyi intézmények is. az akcióprogram szerint a különböző szervezési intézkedésekkel a tervidőszak végére évi 200 ezer tonna olajjal egyenértékű energiamegtakarítást kell elérni. a vállalatok saját kezdeményezéseik és a népi ellenőrzés javaslatai alapján viszont már a múlt évben 45 ezer tonna olajnak megfelelő megtakarítást könyveltek el. a tapasztalatok szerint tehát - amint a gazdasági bizottság megállapította - a csekély ráfordítást igénylő szervezési intézkedések további tartalmáinak feltárására is reális lehetőségek vannak, amelyeknek kihasználását még jobban szorgalmazzák - segítve ezzel beruházási erőforrásaink hatékonyabb felhasználását is. állandó feladat, hogy újabb és újabb erőfeszítésekkel gyorsítsák a vi. ötéves terv energiagazdálkodási programjának végrehajtását, s ugyanakkor következetesen gazdagítsák a programot a megtakarítások új lehetőségeinek felkutatásával és kihasználásával.

a továbbiakban rugalmasan, a változó körülményekhez kell igazítani az egyedi célokat. céltudatosan keresni kell a fajlagos energiamegtakarítást és a szénhidrogén-kiváltást eredményező új megoldásokat. a fejlesztések összehangolásában fontos követelmény, hogy az energiatakarékos berendezéseket gyártó háttérpar beruházásait megkülönböztett figyelemmel kísérjék. indokolt az is, hogy a tervező és fejlesztő intézetek szellemi kapacitását jobban hasznosítsák az energiaveszteségek feltárásában és a takarékos megoldások kidolgozásában. ezért célszerű ösztönzés lehet, hogy az elért megtakarítási eredményből részesedést kapjanak ezek az intézetek. /folyt. köv./

rj hgy

18.05 180282 2557

as

-. -

bel

- 36 -

1982.02.18.

sb0052 1 130 mtib1062

energiagazdálkodási.../3.rész/

az energiatakarékosság az egész társadalom érdeke, nemzeti ügy. a tapasztalatok szerint eredményesen képviselik ezt a felfogást a társadalmi szervezetek az ésszerű és takarékos megoldások kezdeményezésével. a társadalmi összefogásban rejlő erőket jobb kihasználása szükségessé teszi azt is, hogy a helyi céloknak és feladatoknak körültekintőbb és konkrétabb meghatározásával adjanak értelmes programot a kezdeményezéseknek, a társadalmi erőknél. /mti/

t/sb/rj bam hgy

18.08 180282 0515

-. -

sb0053 4 130 mtib1063

üdvözlő távirat

1982. február 18. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte agatha barbarát, a máltai köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

kj/rj bc hgy

18.10 180282 0212

-. -

sb0054 4 130 mtib1064

az egészségügyi.../2. rész/

szóba kerültek az ülésen - dr. zsolnai mária /fejér megye/ és dr. kaposvári julia /budapest/ is érintette hozzászólásában - a főiskolai képzés szakmai előzményeit illetően az egészségügyi szakközépiskolák, ahol, a képviselők egyező véleménye szerint, ugyancsak tovább szükséges emelni az oktatás színvonalát. az ott végzett fiatalokat ugyanis nem minden esetben tudják önálló munkával megbízni a kórházakban, így nem lehet őket minden további nélkül javasolni a főiskolai felvételre sem, holott a középfokú végzettség bizonyos szakmai gyakorlat után feljogosíthatná őket a továbbtanulásra.

As

bel

- 37 -

1982.02.18.

gyógytornász, védőnő, közegészségügyi- és járványügyi ellenőr, dietetikus, egészségügyi szakoktató, intézetvezető, mentőtiszt - ezekben az egészségügyi szakmákban, munkakörökben lehet főiskolai végzettséget szerezni. mindegyik területen szükség van ilyen képesítésű szakemberekre, viszont a végzettek száma nem mindenütt találkozik a valós igényekkel - mutattak rá többen is a képviselők közül. egyes hivatásoknál, például a védőnőkénél pedig azt nehezményezték, hogy több a tananyag, mint amennyi szakismeretre tényleg szükség is van, illetve akadnak a tantervben olyan elfelejtettebb szakmai területek, mint például a védőnői teendők a betegségmegelőzésben vagy az utógondozásban. erről szólt dr. léderné faragó margit /szolnok m./ is, hangsúlyozva az egészségügyi ellátás intézményei és a családok, az otthon kezelték kapcsolatában a védőnők fontos szerepét; s alapvetően erre mutatott rá dr. kiss istván /komárom m./ is.

a képzési arányokról a képviselők érdeklődésére dr. varró jános, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának helyettes vezetője egyebek között elmondta, hogy például budapesten a védőnők 25 százalékának van már főiskolai végzettsége. közegészségügyi- és járványügyi ellenőrök a főiskoláról kikerülve, ha a fővárosban nem találnak megfelelő munkakört, olykor inkább hűtlennek lesznek szakmájukhoz, mintsem hogy vidéken vállaljanak munkát; holott szaktudásukra nemcsak kifejezetten az egészségügyben lehet szükség, hanem például a mezőgazdaságban is. /folyt. köv./

18.22 180282 2130

-. -

sb0055 4 150 mtib1065

befejeződtek a magyar - csehszlovák vízügyi tárgyalások

1982. február 18. - budapesten befejeződtek a magyar - csehszlovák vízügyi tárgyalások, amelyen a két ország szakemberei az 1982. évi vízügyi műszaki - tudományos együttműködés munkatervét tárgyalták meg. egyebek között megállapodtak abban, hogy fejlesztik az együttműködést a vízkészletgazdálkodásban és a vízminőségvédelemben. továbbra is kiemelt fontosságot tulajdonítanak a két ország vízügyi szakemberei a szennyvíztisztításnak és az ivóvízkezelésnek. szennyvíztisztításban, szennyvíziszap - kezelésben és a különböző automatizálási kérdésekben a két ország közötti külkereskedelmi szerződések alapján tervezik a további együttműködést. a vízügyi műszaki tervezésben, a tipizálásban és a szabványosításban is szorosan együttműködnek a magyar és a csehszlovák vízügyi szervek.

As

bel

- 38 -

1982.02.18.

a csehszlovák vizügyi köldöttség gustav zatkaliknak, a szlovák szocialista köztársaság erdő- és vizgazdálkodási minisztériuma fejlesztési főosztálya igazgatójának vezetésével csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

sg/bam/ks hgy

18.23 180282 1091

..

sb0056 4 150 mtib1066

nemzetközi meteorológiai kutatómunka

1982. február 18. - nemzetközi tudományos program megvalósítása kezdődik az idén az ENSZ meteorológiai világszervezete keretében az alpok időjárás-befolyásoló hatásának vizsgálatára. a programban magyar meteorológusok is részt vesznek, erről volt szó csütörtökön a magyar meteorológiai társaság ülésén.

elmondták: a magasabb hegyek, így az alpok módosítják a légköri áramlást, s ez kihat a környező országok időjárására. emiatt például a kárpát-medencében télen gyakran napokig megül egy-egy hideg légréteg, nyáron pedig más országokhoz képest nagyobb a zivatarveszély.

a hegyek légeletterelő hatásmechanizmusának pontosabb megismerésével biztonságosabb lesz az előrejelzés. a program keretében szombathelyen és szegeden speciális feladattal meteorológiai állomást telepítenek, s e helyeken naponta négyszer mérik a hőmérsékletet, a nedvességtartalmat, és a légnyomást. az adatokat összegyűjtik, s a programban résztvevő más országokkal együtt elküldik a világszervezet számítógépes központjába, Angliába, ahol a kiértékelés, után törvényszerűségeket vonhatnak le belőlük. /mti/

kg/pá rj bam hgy

18.25 180282 1161

ds

..

bel

- 39 -

1982.02.18.

sb0057 4 130 mtib2030

befejeződött a munkaegészségügyi értekezlet

1982. február 18. - csütörtökön budapesten befejeződött az egészségügyi világszervezet /WHO/ háromnapos szakértői értekezlete, amely a nők és az egészségügyi foglalkozási ártalmak témakörével kapcsolatos kérdéseket vitatta meg. a tanácskozási anyag - amelynek az országos munka- és üzemegészségügyi intézet volt a házigazdája - 12 európai országból érkeztek kutatók.

a résztvevők áttekintették, milyen eredménnyel végzi feladatát a munkaegészségügyi intézmény-hálózat a különböző európai országokban, hogyan érvényesülnek a gyakorlatban a dolgozó nők egészségét védő jogszabályok, rendelkezések. a tanácskozáson számos ajánlást dolgoztak ki, hogy a munkavédelmi, egészségügyi szolgálatok egységesebb elvek alapján, eredményesebben óvhatják meg a nőket a szervezetükre különösen veszélyes foglalkozási ártalmaktól. így például a mérgező kémiai vegyületeknek a magzatra gyakorolt hatását vizsgálva szorgalmazták, hogy a terhes illetve szoptató édesanyákat speciális védelemben részesítsék, sőt, terjesszék ki ezt valamennyi szülőképes korú nőre. különösen bizonyos munkakörökben - a laboratóriumokban, az ionsugárzást kibocsátó műszerek kezelői esetében - szükséges korlátozni foglalkoztatásukat. annál is inkább, mivel az eddigi kutatások szerint felételezhető a kapcsolat a toxikus, illetve sugárártalmaknak kitett dolgozó nőket érő káros hatások és a magzatfejlődési rendellenességek gyakorisága között, emellett egyes vegyi oldószerek, gázok öröklődési rendelleneségeket is előidézhetnek.

a tanácskozáson annak szükségességét is hangsúlyozták, hogy olyan ergonómiai - komplex munkaegészségügyi és munkalélektani - alapelveket dolgozzanak ki, amelyek segítenek a megfelelő foglalkoztatási körülmények kialakításában, az esetlegesen sajátosan a nők számára alkalmas munkaeszközök, szerszámok megtervezésében. /mti/

ár/ks hgy

18.25 180282 1896

ab

..

bel

- 40 -

1982.02.18.

sb0058 4 130 mtib2032

az egészségügyi /3. rész/

a vitát összefoglaló dr. hutás imre a képviselőkkel egyetértve alapjában jó irányúnak mondta a főiskolai képzést, hozzátéve, hogy a továbbiakban méginkább közelíteni kell a gyakorlati igényekhez. e célból már kidolgozták - s az egészségügyi minisztérium illetékes vezetői jóváhagyták - az egészségügyi főiskola tantervi irányelveit, amelyeket a művelődési minisztériummal történő egyeztetés után, várhatóan már az 1982-83-as tanévtől érvényesítenek a tananyag és az oktatás korszerűsítésében. dr. lukács jeno, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a felvételi vizsgával kapcsolatos képviselői észrevételekre azzal reflektált, hogy ezt előbb-utóbb valóban be kell vezetni, hiszen eddig is inkább csak azért mellőzték, hogy kellőképpen pályára állhasson a főiskola, ahova ezután még szigorubb követelmények szerint lesz esélyük a felvételre pályázóknak.

az országgyűlés állandó bizottsága - amelynek ülését dr. pesta lászló vezette - elfogadta az egészségügyi főiskolai kar működésével és feladataival kapcsolatos tájékoztatást. /mti/

of/pá/bc hgy
18.30 180282 1103

-. -

sb0059 4 160 mtib2033

arbuзов bemutató dunaujvárosban

1982. február 18. - arbuзов:,, én, te, ő ,, című színművét láthatta a közönség csütörtökön este a dunaujvárosi bartók béla művelődési központban a dunaujvárosi bemutató színpad és a szolnoki szigligeti színház közös produkciójában. a fiatal nemzedék morális problémáit boncolgató darabot árkosí árpád rendezte, a szerepeket nagy gábor, pogány györgy és szoboszlai éva játszotta. a darabot dunaujvárosban tíz alkalommal viszik színre, aztán az ország több városában is bemutatják. /mti/

dáv/kz ks hgy

18.33 180282 0549

-. -

bel

- 41 -

1982.02.18.

sb0060 4 180 mtib2034

időjárásjelentés

1982. február 18. - a meteorológiai intézet jelenti február 18-án, csütörtökön 18 órakor:

kissé hidegebb idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: nyugaton változóan felhős lesz az ég, egy-két helyen hószállingózás is lehetséges. másutt általában kevés felhő várható, csapadék nem lesz. a délkeleti szél többfelé élénk lesz, a dunántúlon helyenként erős széllelkések is előfordulnak. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 2, plusz 3 fok között alakul. /mti/

gg/ks hgy

18.43 180282 0540

-. -

sb0061 4 150 mtib2035

hasznos vagy káros az utak sózása?

1982. február 18. - sok vitát kiváltó káros mellékhatásai ellenére a sózásnál ma még sehol a világon nem találtak jobb módszert arra, hogy meggátolják az utak jegesedését - derült ki a mtesz közlekedéstudományi egyesületének csütörtöki ülésén. ezt nemcsak a rendezvény előadói állítják, így tapasztalták a közúti igazgatóságok szakemberei is. számukra évek óta/a legmegfelelőbb módszer kiválasztása ahhoz, hogy a kedvezőtlen téli időjárási viszonyok között is járhatóvá tegyék a mintegy 30 ezer kilométeres országos közúthálózatot. a leghatásosabb módszer a sózás. a sófelhasználás az utóbbi időben meghaladja az évi 80 ezer tonnát, ezzel a mennyiséggel azonban csak az ország utjainak egyharmadát sózzák. a többi továbbra is hagyományos módon homokkal, salakkal védik a sikosság ellen. a só importáru, s olykor nehezen beszerezhető, felhasználása elég költséges módja a sikosság elleni védekezésnek. jellemző adat, hogy hazánkban a közutak karbantartása telente 200-300 millió forintot emészt fel, s ennek mintegy 80 százalékát sózásra fordítják. viszonylagos drágaságán. /mti/ e módszer felülvizsgálata mellett szól az a tény is, hogy a só - legalábbis amíg a hőmérséklet nem hül mínusz 8 celsius fok alá - megolvastja ugyan a havat, s megakadályozza a jégréteg képződését az utburkolaton, árt a betonnak, a vasbeton hidaknak, az utak mentén álló acéloszlopoknak, és a gépkocsiknak. sokan féltik a környezetet,

ds

bel

- 42 -

1982.02.18.

a talajt, a növényzetet és a víz tisztaságát is, ez az aggály azonban csak akkor jogos, ha túl nagy mennyiségű só szóródik ki az utakon.

a szakemberek megvizsgálták, hogyan lehet a sikosság elleni védekezés e már bevált módszerét úgy korszerűsíteni, hogy olcsóbb legyen és eleget tegyen a közlekedésbiztonsági, környezetvédelmi követelményeknek is. megállapították, hogy a négyzetméterenként jelenleg kiszórt 50 gramm só helyett 20 gramm is elegendő ahhoz, hogy a jegesedés ne következzen be. a kisebb mennyiséget egyenletesen kiszóró gépekből néhány már az idei télen is járta a hazai országutakat, s a tapasztalatok kedvezőek. gazdaságos módszer az is, ha a szilárd sóval egyidejűleg vizes sóoldatot juttatnak az utburkolatra, az ehhez szükséges importgép azonban kevés, ezért ma még csak az átópályákon használják azokat. /mti/

t/mg rj hgy

18.44 180282 2317

-.-

sb0062 4 150 mtib2036

új módszerek, korszerűbb formák a magyar-szovjet gazdasági együttműködésben /1.rész/

1982. február 18. - továbbra is sikeresen fejlődik a magyar-szovjet áruforgalom, új módszerek, korszerű formák bevezetésével még hatékonyabbá válik a két ország gazdasági együttműködése - mondotta csütörtöki sajtótájékoztatóján Viktor Ivanovics ocseretin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője. a két ország áruforgalma a mostani öt éves tervidőszakban csaknem másfélszer akkora lesz, mint az előző öt évben, s örvendetes, hogy jó volt az indulás éve. 1981-ben 6,4 milliárd rubeles forgalmat bonyolított le a két ország, 12 százalékkal nagyobb, mint az előző esztendőben. 1982-re a két ország már 6,8 milliárd rubeles árucserét irányzott elő, amely a termékek széles választékának kölcsönös szállítását foglalja magába.

elmondta, hogy Magyarország olajimportjának 90 százalékát, a kokszt 50 százalékát a szovjetunió szállítja. ugyanakkor a szovjetunió számára is fontosak a magyar termékek, különösen a gépek és berendezések, közszükségleti cikkek és néhány élelmiszerfajta. az exportra szánt magyar gépeknek és berendezéseknek csaknem a felét a szovjetunió vásárolja meg, főként autóbuszokat, híradástechnikai eszközöket, vasuti szerelvényeket, hajókat, számítógépeket, műszereket.

√ földgáz 95, a vasérc 93, a fenyő-fűrészáru 81 százalékát, a

bel

- 43 -

1982.02.18.

a kölcsönös áruforgalmat a hagyományos módszerekkel most már aligha lehetne nagyobb mértékben bővíteni, ezért vezetnek be új formákat, korszerűbb módszereket. nagy lehetőséget rejtenek magukban a termelési együttműködések: jelenleg 113 élő kooperációs és szakosítási egyezmény van érvényben a két ország között, ezek kiterjednek a gép- és a vegyipar fontos ágazataira, csakugy, mint a petrokémiai iparra, a gyógyszeriparra és a vetőmagok cseréjére. az egyezményekben foglaltak többségét sikerrel teljesítik, a legeredményesebb kooperáció a járműiparban alakult ki, de egyre nagyobb lesz az elektronikai együttműködés jelentősége is. mindkét országnak fontos törekvése, hogy szoros, közvetlen kapcsolatok alakuljanak ki a vállalatok, ezenkívül Magyarország és a szovjet köztársaságok között. az ilyen kapcsolatok sok olyan együttműködési, kölcsönös áruszállítási lehetőséget tárhatnak fel, amelyek eddig a magasabb szintű tárgyalásokon elkerülték a figyelmet.

/folyt.köv./

rj hgy

18.56 180282 2290

-.-

sb0063 4 150 mtib2037

új módszerek.../2.rész/

a továbbiakban elmondta: magas szintű megállapodásokat realizálva magyar és szovjet illetékesek arról tárgyalnak, hogy Magyarország milyen módon vehetne részt szovjet könnyűipari, élelmiszeripari és szolgáltatató üzemek rekonstrukciójában és korszerűsítésében, a szovjetunió területén újabb gázvezetékek lefektetésében. kitért arra is, hogy Magyarországon vezet majd át a nyugat-szibériai nyugateurópai országokkal összekötő földgázvezeték, amellyel kapcsolatban ez év közepére vagy a harmadik negyedévre várható az egyezmény aláírása. elmondta továbbá, hogy a két fél közös vállalatok létrehozásának lehetőségeit is tanulmányozza.

szólt arról, hogy mindkét fél a belkereskedelmi választékcseré, s ennek részeként a határmenti áruforgalom bővítését szorgalmazza. az idén a szovjetunióban négy-öt kiállítás rendeznek a magyar közszükségleti cikkekből, Magyarországon pedig bemutatják a szovjet termékeit, hogy jobban megismerhessék egymás kínálatát. /mti/

t/sl rj hgy

19.01 180282 1017

-.-

bel

- 44 -

1982.02.18.

sb0064 4 150 mtib2043 /felhasználható 21.45 h-kor!/
hazaérkezett a magyar küldöttség a szakszervezeti
világkongresszusról

1982. február 18. - gáspár sándornak, a szot főtitkárának, a
szakszervezeti világszövetség elnökének vezetésével csütörtökön
hazaérkezett a magyar szakszervezetek küldöttsége havannából, ahol
részt vett a x. szakszervezeti világkongresszuson.

a küldöttséget földvári aladár, a szot elnöke fogadta. /mti/

sl/rj bam hgy

19.55 180282 0499

-.-

sb0065 4 180 mtib2048

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. február 18. -

- sb0001 óbudai műemlékegyüttes
- sb0002 vendégművészek az erkel színházban
- sb0003 martyn-művek a muzeumnak
- sb0004 szűrővizsgálatok szolnok megyében
- sb0005 új határállomás
- sb0006 szigetelőkét sajobábonyból
- sb0007 libamáj-termelési integráció
- sb0008 élönyul - vérfrissítésre
- sb0009 jól telelnek a vetések
- sb0010 vetőmagszállítmányok
- sb0011 fokozott biztonságu bányaventillátor
- sb0012 baranyai energiagazd. program
- sb0013 dámszarvasokat telepítenek
- sb0014 a szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0015 életmentő kitüntetés
- sb0016 ködös hajnal
- sb0017 tanfolyamkezdés
- sb0018 balesetek
- sb0019 fagykárrelhárítás a budapesti utakon
- sb0020 időjárásjelentés /1.rész/
- sb0021 időjárásjelentés /2.rész/
- sb0022 vasutas szakszervezet
- sb0023 iszapcsapda a zala torkolatánál

as

bel

- 45 -

1982.02.18.

- sb0024 raktártűz nyirbélteken
- sb0025 megújulnak a komlókertek
- sb0026 ünnepség a barátsági szerződés
- sb0027 dohánytermesztési társulás
- sb0028 tűzzománcok kiállítása
- sb0029 a szegedi városi tanács..
- sb0030 a tatabányai város tanács vb ülése
- sb0031 növeli exportját a bakony művek
- sb0032 új otthonok nyíregyházán
- sb0033 ismét vetnek pohánkát
- sb0034 bvm-typ épületelemek
- sb0035 törölve
- sb0036 elhunyt mihácz józsef
- sb0037 emlékezés jancsik ferencre
- sb0038 sárosi andrás miklós tárlata
- sb0039 lázár györgy fogadta
- sb0040 magyar-szovjet barátsági napp
- sb0041 a mém és komárom megye vezetői
/folytköv./rj hgy

21.03 180282 1427

-.-

sb0066 4 180 mtib2049

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

- sb0042 faipari kiállítás a mém-ben
- sb0043 átadta megbízólevelét
- sb0044 megalakult a fogyasztók országos tanácsa
- sb0045 energiagazdálkodási program.../1/
- sb0046 az egészségügyi... /1/
- sb0047 energiagazdálkodási program /2/
- sb0048 energiagazdálkodási program /3/
- sb0049 üdvözlő távirat
- sb0050 az egészségügyi.../2/
- sb0051 befejeződtek a magyar-csehszlovák
- sb0052 nemzetközi meteorológiai kutatócsok

- sb0053 az egészségügyi.../3/
- sb0054 arbutov bemutató
- sb0055 időjárásjelentés
- sb0056 hasznos vagy káros a só
- sb0057 új módszerek.../1/
- sb0058 új módszerek.../2/
- sb0059 hazaérkezett gáspár sándor
- sb0060 tartalomjegyzék /1/

as

bel

• 46 •

1982.02.18.

sb0061 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztete: fehér péter, izsák erika, halas györgy

rj - - v é g e -

21.04 180282 0884

as

- -

60.008/

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 19. bel. p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

uj volán pályaudvar

1982. február 19. - uj volán pályaudvart adnak át a forgalomnak március 1-én a budapest sportcsarnok mellett.

az uj népstadion autóbuszállomás az engels téri központi pályaudvart hivatott tehermentesíteni. innen indulnak, illetve ide érkeznek majd a dunától keletre közlekedő távolsági járatok, valamint a dömsöd, tas, dabas, kunpeszér, tatárszentgyörgy, kerekegyháza irányába közlekedő helyközi járatok. megállnak az autóbuszállomáson a belföldi utazásra is igénybe vehető - rozsnóra, losoncra, lévára, nyitrára, aradra és szabadkára közlekedő - nemzetközi járatok.

a népstadion autóbuszállomás átadásával egyidejűleg uj szolgáltatásként közvetlen járatot indít a volán 20. számú vállalat bagról, hévizgyörkről, galgahévizről és turáról a fővárosba. bővül az elővételi rendszer is: mindkét állomáson már 60 nappal az utazás megkezdése előtt megválthatják elővételen menetjegyeiket az utasok. az utazás napján már csak a járatot indító állomáson lehet jegyet váltani.

csekély mértékben változik majd az uj pályaudvarról induló járatok menetrendje. egyes járatok öt-tíz perccel korábban indulnak budapestről, a vonalak külső szakaszain a menetrendi idők változatlanok maradnak. ugyancsak változatlan menetrenddel indulnak az engels térről a dunántuli távolsági járatok.